

旅游扶贫的 张家界样本

魏正贵

张家界是中外知名旅游目的地，又是少数民族地区、革命老区和贫困地区，境内4个区县均属贫困县，其中桑植县为深度贫困县。

近年来，张家界市围绕“做精做美全域旅游、做细做实脱贫攻坚”，深入实施对标提质旅游强市战略和11567总体思路，积极创建全国全域旅游示范区，着力推动旅游优质发展，大力实施旅游精准扶贫行动，努力创建旅游精准扶贫张家界样本。2014年至2017年，张家界市共退出贫困村140个，累计减贫20.86万人，其中旅游扶贫脱贫8.34万人；武陵源区在湖南全省率先实现整区脱贫摘帽，永定区成为全国休闲农业与乡村旅游示范区，慈利县被列入湖南省旅游扶贫示范区。

坚持精准施策，张家界市积极探索旅游扶贫路径和模式。依托旅游产业优势，探索出旅游扶贫“四条路径”与“十种模式”。开展旅游景区扶贫，形成“龙头企业+村集体+农户+公司+基地+乡村旅游开发+村民转化”模式；武陵源、天门山、

大峡谷等景区直接带动周边24个贫困村、2.3万贫困人口脱贫致富。开展旅游精准扶贫，实施“旅游风情镇+配套产业+乡村旅游+农户+旅游村+特色园区+农户、民俗风情+特色产业（旅游新业态）+农户”3种扶贫模式，重点建设3条旅游扶贫产业带，开发24条生态文化旅游和乡村旅游精品线路，辐射带动205个村、1.86万户贫困户、6万余名贫困人口脱贫致富。开展旅游商品扶贫，推进“龙头企业+合作社+基地+村集体+农户+旅游购物、特色种养村+农副产品+乡村旅游+电子商务+农户、基地+农旅文产品+农户+旅游购物”3种扶贫模式，打造“乖么妹、军声砂石画、张家界大碗等一批张家界礼物，培育旅游商品企业达205家，带动1.2万名贫困人口脱贫。开展旅游就业扶贫，实施“旅游项目+旅游线路+企业多渠道开辟岗位+农户”扶贫模式，加强旅游服务、实用人才技术等系列培训，先后开展各类旅游专业培训3.7万人次，指导农民就业1.2万余人。

坚持基础先行，张家界市切实改善旅游扶贫设施和条件。加快景区景

点开发，推动基础设施建设由“点到面”。着力改善景区、景点周边贫困地区基础设施条件，实行旅游公共服务设施与贫困村基础设施一起规划设计、一起施工验收，全市有35%的贫困村、46%的贫困人口纳入旅游景区基础设施建设扶贫项目建设。抓好旅游交通建设，推动基础设施建设由“线到带”。畅通“毛细血管”道路网，有力改善了贫困群众出行条件。加强重点村建设，推动基础设施建设“点到点”。对纳入全国乡村旅游发展动态监测的239个村，重点培育发展农家乐、采摘园、家庭农场、手工作坊等乡村旅游业态，实施村道硬化、村庄绿化、乡村厕所革命、农户改厨改栏和清洁能源等宜居工程，建成星级农庄和乡村旅游示范点54家、旅游休闲农业经营主体730个、家庭农场2400多家，吸纳从业人员2.44万人。

坚持注重长效，张家界市大力创新旅游扶贫制度和机制。强化责任落实，严格实行党政“一把手”负总责的旅游扶贫推进机制，认真落实领导联系重点旅游扶贫项目、定期督查督办和旅游扶贫目标责任考核等制

度，实行一个项目一套专班一抓到底，定期研究解决旅游扶贫工作中的困难和问题。强化资金保障，设立区县旅游扶贫财政专项，市、县两级每年旅游扶贫专项资金达6000万元。设立旅游扶贫基金，分两次投入14.2亿元用于建设湖南省最大旅游扶贫项目

张家界西线旅游景区，整合开发九天峰峦景区、苦竹河大峡谷、茅岩河漂流、贺龙元帅故居、红二方面军长征纪念馆等景区景点。设立乡村旅游发展公司，统筹推进乡村旅游基础设施建设。强化对口帮扶，在针对性落实驻村帮扶、结对帮扶的基础上，开展“万企帮万村”活动，组织张家界市150多家景区、旅行社、宾馆酒店等旅游企业对口帮扶72个村，帮助培养输送人才、发展特色种养、联合开发乡村旅游，实现村企协作、共建共享。先后举办乡村旅游扶贫知识培训班933期，培训贫困群众3.85万人次，有力提升了旅游经营能力和水平。

（作者为张家界市委书记、市人大常委会主任）
（原载2018年9月19日《人民日报海外版》）

整治殡葬领域突出问题

省检查组来我市检查

本报讯 9月17日至20日，省殡葬领域突出问题专项整治第五检查组来到我市，就我市殡葬领域突出问题专项整治推进文明节俭办丧喜事宜工作情况进行检查。副市长尚生龙参加检查。

市委、市政府高度重视殡葬改革工作，高位部署推动，形成了党政同抓、上下联动、民政牵头、部门配合、乡村落实的工作局面。通过专项整治，全市豪华墓、大墓、活人墓、三沿六区范围内的坟墓得到有效控制，市民文明节俭办丧喜事宜观念增强，文明祭扫新风逐渐

深入人心，整治效果明显。

省检查组一行通过查阅台账资料、实地检查等方式，对永定区沙堤街道办事处黄金湾公益性公墓、金沙滩陵园等开展检查。省检查组认为，全市殡葬领域突出问题专项整治工作取得明显成效，筹划部署严密，方法措施得力。

尚生龙表示，各部门要以此次殡葬领域突出问题专项整治为契机，进一步明确工作目标、完善工作措施、强化工作保障，把工作落到实处，全力推进全市殡葬改革管理工作。（本报记者 唐晴）

强化党员意识 注重党建工作

单铸飞参加党日活动

本报讯 9月20日，市委常委、市委秘书长单铸飞一行来到土家风情园参加党日活动，并就该企业党建及旅游安全工作进行调研。

活动中，单铸飞参加了安全知识讲座、文明交通劝导文明旅游劝导文明行为劝导劝导、消防安全宣传等活动，并于途中了解查看旅游市场秩序情况。近年来，该园坚持抓党建促发展，不断强化安全生产，积极配合旅游秩序整治，把党的组织资源、优势、活力转化为发展资

源、优势、活力，着力实现全域旅游、党建工作和企业发展共同发展。

单铸飞指出，强化党员意识、注重党建工作，加强支部建设，树立优良形象；强化安全意识，在有关部门的指导下，加强交通、食品、周边治安等工作，营造良好旅游秩序，实现企业经济效益和社会效益双丰收；强化创新意识，积极开展丰富多彩的党日活动，积极阵地建设，引领企业持续健康发展。（本报记者 朱付勇）

加快推进项目建设 按时完成目标任务

李传荣调研全市交通重点项目

本报讯 9月20日，副市长李传荣深入全市交通重点项目建设现场，了解建设现状，梳理问题，研究应对措施。

李传荣一行先后实地调研了宝塔岗停车场选址、黔张常铁路张家界西站、张家界综合客运枢纽、绕城公路、大庸桥公园停车场选址，实地察看了建设基本情况以及各重点项目建设推进情况，并相关部门负责人共同探讨加快推进项目建设的方法和措施。

座谈会上，李传荣听取了项目情况汇报。他强调，相关部门要进一步统一思想、提高认识，密切配合、形成合力，切实承担起协调调责任，积极协调解决项目推进过程中存在的困难和问题，为项目建设提供良好环境，始终坚持依法、依规、依程序推进项目建设，进一步明确责任主体、加大督导力度、加快建设进度，按时完成年度既定目标任务。（本报记者 陈硕）

加油鼓劲 重拾信心 桑植县整训后进村干部

本报讯 今后，我将认真履职，把农村工作当作一种责任、一种追求、一种价值、一种奉献去作出自己应有的贡献。9月19日，桑植县一名村干部在开展批评与自我批评时深有体会地说。今年以来，桑植县为加强村干部队伍建设，针对后进村干部思想消极、工作懈怠等情况，有针对性地开展集体问诊把脉，举办“淬火整训班”，为后进村干部加油鼓劲。

此次培训，围绕村干部存在的消极怠工、畏难情绪、能力不足等方面问题，精心设置培训课程，涉及理论知识、党性教育等，采取面对面、点对点的方式把脉问诊，对症下药，着力解决工作消极怠工、办事能力不强、干事创业动力不足等问题，帮助他们加油鼓劲，让他们重拾信心，以饱满的热情投入到新的工作中去。（朱栋）



▲市城区猪脑壳凉面前的高压箱旁垃圾堆成堆。
▲市城区风湾大桥路段乱停乱摆现象严重。

（本栏目图片均由社会监督员提供）

我市开展地下水水质监测

本报讯 日前，张家界水文局在全市范围内开展地下水水质监测采样工作。国家地下水监测工程目前在我市共建设了2处地下水监测井点，本次需要全部进行采样分析。此次采样工作是该局首次开展地下水采样工作，为确保工作顺利完

成，前期组织采样人员前往省局参加了地下水水样现场采集与保存专项培训，采购了采样设备，并对设备进行安装调试。目前，该局采样工作已经完成，水质监测正在有序进行中。（杨婧）

公益大使走进牧笛溪

张金友

走进牧笛溪，漫山弥漫着秋果的甜味。山径的林荫处，与涓涓清流一道走来的还有知名影视演员、张家界乡村旅游公益大使李依晓。9月14日，秋老虎的余威依然伤人。在山间小径上翻山越岭，大家已是汗流浹背。李依晓首先来到油炸弯组初一学生张金友家里，一起回忆两个月前在北京初次见面的情景，给她送来学

习费用，鼓励小芝认真学习，实现自己的梦想。接着，又来到大屋组，看望资助初二学生符格曼；到响铃岗组看望资助初一学生符艳。这些学生都是今年7月初李依晓与她们认识的。李依晓此次来到永定区四都坪乡牧笛溪村是受邀拍摄乡村旅游MTV、宣传牧笛溪乡村文化，让更多的人知晓这里的自然风光和乡土人情，开发旅游资源，促

马合口白族乡 开展健康服务活动

本报讯 近日，桑植县马合口白族乡开展健康服务活动。活动现场，开设健康知识讲座、卫生计生政策咨询、免费体检等服务，免费发放了避孕药具，派送了健康生活大礼包，医务人员还为100余名群众进行了义诊。同时，还深入70多户贫困户家中提供免费诊疗服务。（邱德帅 田欣）



杏林之窗
张家界市中医医院协办

豆蔻

红豆蔻：首载于《开宝本草》。为姜科植物大高良姜的干燥成熟果实，外表呈红棕色。其性味辛热，有温中散寒，醒脾解酒之功，尤以温里见长。常用于治疗脘腹冷痛以及饮酒过多所致的呕吐等症。

肉豆蔻：又名玉果、肉果等，为肉豆蔻科常绿高大乔木肉豆蔻的成熟种仁，首载于《药性论》。其性味辛温，入脾胃、大肠经，有温中行气、涩肠止泻之功，尤以温涩见长。用于脾胃虚寒泄泻或脾（肾）阳虚所致的久泻、五更泻、脘腹胀痛、食少呕吐等症。

药理研究表明，豆蔻能促进胃液分泌，增强胃肠蠕动，制止肠内异常发酵，消除胃肠积气，芳香健胃，并能止呕，为临床常用的帮助消化、促进胃肠动力药。《本草纲目》言“豆蔻治痢，取其辛热泻散，能入太阴、阳明，除寒燥湿，开郁化食之力而已”。南地卑下，山岚烟瘴，饮啖酸成，脾胃常多寒湿郁滞之病，故食疗药用，与之相宜。然过多亦能助脾热，伤肺损目，故使用时应注意。（转自医药网）

中秋、国庆即将来临，各类节庆、旅游、探亲访友、居家聚会等活动频繁，火灾风险和致灾因素增多，张家界消防部门发布消防安全提示，提醒公众注意节日期间消防安全：谨记消防安全，平安欢度双节。

一、博物馆和文物建筑单位要严格落实《文物建筑消防安全管理十项规定》，博物馆、文物建筑人员密集，要切实落实消防安全责任，全面开展防火巡查检查，严格消防设施、用火用电、大型活动管理，制定应急消防预案并加强演练。
二、商场、市场、宾馆、饭店和公共娱乐场所要加强员工的消防知识培训，落实重点岗位消防安全管理责任，严禁违规用火用电，安全出口和疏散通道要保持畅通，微型消防站要安排值班值守，一旦发生火灾及时到场，扑灭初起火灾。
三、举办集会、游园等大型群众性活动，应依法向当地公安机关申报安全许可，配齐消防器材，制订完善的防火、应急避险预案，加强消防安全提示和现场消防安全管理。
四、居民家庭要注意开展消防安全自查和疏散逃生演练，清除阳台、楼道的可燃物，不占用疏散通道，不超负荷用电，不私拉乱接电线，外出时随手关闭电源、气源，教育孩子不要玩火。



消防你，我，他

发现火警第一时间拨打“119”火警电话报警

张家界消防发布中秋、国庆假期消防安全提示：谨记消防安全 平安欢度双节

五、发现燃气泄漏，要迅速关闭燃气阀门，敞开门窗通风。严禁触动电器开关和使用明火，应到室外安全区域拨打报警电话，疏散周边人员。
六、严禁违规改装电动车，不得将电动车停放在楼梯间、疏散通道、安全出口处，应按照使用说明书的规定进行充电，不私拉乱接电源线。
七、外出旅游时，不要携带汽油、柴油、酒精、烟花爆竹等易燃易爆

爆危险品乘坐公共交通工具，不要随意去未开发的旅游景点游玩，不要在野外用火、燃放烟花。

八、旅游观光要严格遵守景区的消防安全管理规定，做到不吸烟，不乱扔烟头，以免引发火灾，景区管理单位要加强防火巡逻，在景区内配置足够的消防设施和器材，一旦发生火灾，能够在火灾初期进行有效控制，防止小火酿成大灾。
九、进入人员密集场所时，要注意观察并留意消防疏散通道、安全出口、消防器材位置，遇到火灾时，沉着冷静，用湿毛巾或衣物捂住口鼻，按疏散指示标志迅速有序逃生。
十、遇到火灾第一时间拨打119报警，切忌互相拥挤、乱跑乱窜，堵塞疏散通道，影响疏散速度。（吴杰）